
COMUNE DI ALPIGNANO
Città Metropolitana di Torino

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA
GIUNTA COMUNALE

N. 161 del 13/12/2023

OGGETTO: CONVENZIONI CON COMUNI LIMITROFI PER RISERVA POSTI PRESSO 
IL NIDO COMUNALE “DON MINZONI”  - APPROVAZIONE SCHEMA DI 
CONVENZIONE

L'anno duemilaventitre, addì tredici del mese di Dicembre alle ore 14:30, nella solita  Sala delle 
Adunanze,  regolarmente convocata, in prima convocazione, si  è riunita  la Giunta Comunale della quale,  
attualmente, sono componenti i Signori:

Cognome Nome Funzione Presente
1 PALMIERI STEVEN GIUSEPPE SINDACO SI
2 SCRIMA ANNA MARIA ASSESSORE SI
3 BARBIANI PIERPAOLO ASSESSORE SI
4 GRANISSO VITTORIO ASSESSORE SI
5 MONTAGONO DAVIDE ASSESSORE SI
6 PERACCIO ROSSANA ASSESSORE SI

PRESENTI: 6 ASSENTI: 0

Presiede Il Sindaco Steven Giuseppe Palmieri.

Partecipa alla seduta Il Segretario Generale Dott. Luca Costantini.

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza svoltasi in modalità mista ai sensi dell'art. 5 del nuovo 
Regolamento per il Funzionamento della Giunta, approvato con Deliberazione della Giunta Comunale
n. 66/2022, dichiara aperta la seduta.

Sono presenti in videoconferenza  il Sindaco PALMIERI STEVEN GIUSEPPE, il Vice Sindaco SCRIMA 
ANNA MARIA e gli assessori PERACCIO ROSSANA e BARBIANI PIERPAOLO



DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE N. 161 DEL 13/12/2023

OGGETTO: CONVENZIONI CON COMUNI LIMITROFI PER RISERVA POSTI 
PRESSO IL NIDO COMUNALE “DON MINZONI”  - APPROVAZIONE 
SCHEMA DI CONVENZIONE

LA GIUNTA  COMUNALE

Su proposta dell'Assessore alle politiche sociali Anna Maria Scrima e dell'Assessore all'Istruzione 
Rossana Peraccio,

Richiamati i seguenti atti :
– Deliberazione della Giunta comunale n. 43 del 26/7/2023 con la quale si approvava il nuovo 

regolamento generale dell'asilo nido comunale “Don Minzoni”;
– Deliberazione della Giunta comunale n. 132 del 26/10/2023, con la quale si fornivano agli 

uffici preposti gli indirizzi generali per la stesura dello schema di convenzione con i comuni 
limitrofi, interessati a convenzionarsi con il Comune di Alpignano, per la riserva di posti 
nido presso il nido comunale “ Don Minzoni”;

Evidenziato che la “Convenzione” che si andrà a sottoscrivere con i comuni limitrofi non rientra 
nelle prerogative delle convenzioni così come dal dettame ex art. 42 del TUEL, ma si configura 
come formalizzazione fra comuni vicini di convenzioni, ispirate al principio di fattiva 
collaborazione fra Enti, volte a erogare un servizio di forte valenza sociale alle cittadinanze di 
comuni privi di un asilo nido;

Richiamati gli indirizzi forniti con Deliberazione della Giunta comunale n. 132 del 26/10/2023:

– la convenzione non comporta oneri per i comuni convenzionati, ne' permette loro di operare 
scelte tecnico-organizzative, che restano in capo esclusivamente al Comune di Alpignano;

– la riserva a favore di ognuno dei comuni convenzionati ammonta a n. 3 ( tre) posti-bambino;
– i posti disponibili in favore del comune convenzionato potranno essere assegnati soltanto a 

bambini/e residenti nel comune stesso;
– rientrano automaticamente nel computo dei posti riservati i bambini residenti nel Comune 

convenzionato alla data di decorrenza della convenzione;
– le modalità di presentazione della domanda di iscrizione sono indicate all'art 7 del 

Regolamento generale;
– l'accesso al nido avviene, come da Regolamento Generale, sulla base di 3 graduatorie 

distinte, formulate in base al criterio di residenza del/della bambino/a. I criteri di precedenza 
sono definiti dall'art. 9 del Regolamento generale;

– eventuali ulteriori domande di iscrizione di residenti nel Comune convenzionato, in 
soprannumero rispetto a quanto previsto dalla convenzione, sono inserite nella graduatoria 
relativa ai residenti in comuni non convenzionati, ai sensi dell'articolo 9 del succitato 
Regolamento;

– l'inserimento dei bambini è in capo al soggetto gestore del servizio, nel rispetto della 
graduatoria stilata dal Comune di Alpignano;

– la frequenza al nido d'infanzia comporta il pagamento di una tariffa, differenziata in 
rapporto al tempo di frequenza del servizio nido, nei termini indicati nell’art. 10 del 
Regolamento generale. Il Comune convenzionato potrà prevedere, per i propri residenti, 
quote di contribuzione mensile e riduzioni sulla retta in base a criteri liberamente scelti dal 
Comune stesso. La procedura amministrativa di erogazione del contributo e delle riduzioni, 
sia nell’ipotesi di liquidazione alle famiglie che in quella di versamento diretto al soggetto 



gestore del servizio, dovrà essere concordata esclusivamente con quest'ultimo e comunicata 
al Comune di Alpignano;

– la convenzione decorre dalla data della sottoscrizione da parte del Comune convenzionato e 
del Comune di Alpignano e avrà validità per tre anni educativi;

– la convenzione può essere risolta, oltre che per mutuo consenso, per volontà di una delle 
parti, con preavviso di almeno 6 mesi dall'inizio dell'anno educativo;

Ritenuto pertanto di approvare lo schema di convenzione allegato alla presente;

Ritenuto di dare mandato all'Ufficio Politiche sociali/istruzione a procedere con la pubblicazione 
dell'avviso di manifestazione di interesse al convenzionamento, a favore dei comuni limitrofi;

Evidenziato che la presente deliberazione non ha rilievo contabile, in quanto la sottoscrizione di 
convenzioni per la riserva di posti-bambino presso il nido comunale non comporta oneri per il 
Comune di Alpignano;

Acquisito pertanto il solo parere di regolarità tecnica, reso ai sensi dell'articolo 49 del Decreto 
Legislativo 267/2000;

Atteso che l'adozione del presente provvedimento compete alla Giunta Comunale ed è disciplinato 
dall'articolo 48 del Decreto Legislativo 267/2000;

Con votazione unanime, espressa in forma palese

D E L I B E R A

 di approvare la premessa quale parte integrante e sostanziale del presente dispositivo;
 di approvare lo schema di convenzione in allegato;
 di dare mandato all'Ufficio Politiche sociali/istruzione a procedere con la pubblicazione 
dell'avviso di manifestazione di interesse al convenzionamento, a favore dei comuni limitrofi;
 di dare atto che la presente deliberazione non ha rilievo contabile.

Procedutosi a separata e successiva votazione, per volontà espressa dall'intero Collegio, la presente 
deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell'articolo 134, comma 4, del 
TUEL 267/2000 e ss.mm.i.,  al fine di pubblicare tempestivamente l'avviso di manifestazione 
d'interesse.

*****  

Efficacia
La deliberazione è immediatamente eseguibile e sarà esecutiva dopo il decimo giorno dalla 
pubblicazione.

Pubblicazioni e comunicazioni
La deliberazione verrà pubblicata all'Albo Pretorio on-line del Comune; data/oggetto/numero della 
stessa saranno pubblicati in "Amministrazione Trasparente-Sezione Provvedimenti – Provvedimenti 
degli organi politici", ai sensi dell'articolo 23 del D.Lgs. 33/2013.

La deliberazione è comunicata ai Capigruppo consiliari, nonché ai Responsabili di Area.

Ricorso



Avverso la presente deliberazione può essere presentato ricorso, da chi ne abbia interesse, al 
Tribunale amministrativo del Piemonte entro 60 giorni dalla pubblicazione.

*****

 



Letto, confermato e sottoscritto

Il Sindaco  Il Segretario Generale
Steven Giuseppe Palmieri Dott. Luca Costantini

Documento firmato digitalmente


